

2025年5月19日

编辑 赵一伟 美编 王红 校对 韩学敏

2025软科中国高职院校排名发布

北京科技职业大学排名第六

本报讯(融媒体中心 于晓玲)近日,高等教育专业评价机构软科正式发布2025中国高职院校排名,并首次发布了本科层次的“职业技术大学排名”,区内北京科技职业大学排名第六。

据了解,软科(ShanghaiRanking)是全球领先的高等教育评价机构,旗下拥有众多在国内外具有深远影响力和业内认可度的排行榜。本年度,软科对高职院校排名做了重要扩展,首次发布本科层次的“职业技术

大学排名”,与既有的专科层次“高职专科院校排名”一起,对我国1372所高等职业院校(其中职业技术大学60所、高职专科院校1312所)办学水平进行了分层分类评价,实现对所有层次和类型的高等职业院校的全面评价。本次排名的评价体系依托“高职360度数据监测平台”的大数据支持,设置立德树人、办学定位、师资队伍、培养条件、学生发展、服务社会六个评价模块,细分28个评价维度,内嵌62个评价指标,采用201个评价变量,是对中国高职院校办学水平的立体

化监测式评价。北京科技职业大学前身为北京电子科技职业学院,地处高精尖产业云集的北京经开区,一直以来坚持产教融合发展,校企合作、订单培养办学特色突出,毕业生就业率始终位于北京高校前列,用人单位满意度超过98%。今年4月11日,该校正式更名为北京科技职业大学,成为北京首所省属职业本科大学,首批开设合成生物技术、汽车工程技术、机械电子工程技术等6个职业本科专业,紧密对接首都“2441”产业中的医药健

康、集成电路、高端汽车制造等关键领域,致力于培养高层次复合型、创新型技术技能人才,为首都经济社会发展提供有力支撑。至2027年,该校职业本科专业预计达22个左右。5月8日,北京经济技术开发区管理委员会与该校签署第三轮《全面战略合作框架协议》,共启校地合作新篇章。宣布双方未来五年将在服务经开区产业转型升级、国家级产教融合型城市建设、技术联合研发、产业紧缺高技能人才培养、优质资源共建共享及人员交流等领域开展全面深入合作,为经开区

和学校的高质量发展提供有力支撑。此次在软科2025中国职业技术大学排行榜取得优异成绩,无疑是对该校办学实力和教育质量的高度认可,也为学校未来发展注入更多动能。该校相关负责人表示:“今年是学校职业本科教育的元年,开启了首都职业本科教育高质量发展和高端人才培养的崭新篇章,站在新的起点上,学校将深入探索职业本科办学模式和育人模式,为首都高质量发展培养更多高端技能人才,努力打造成为职业本科教育的全国示范和样板。”

经开区多措并举防范应对极端天气

本报讯(融媒体中心 黄巧维)5月16日09时15分,北京市发布雷电橙色预警,冰雹黄色预警和大风黄色预警信号,北京经开区各部门第一时间安排部署,防范应对极端天气,保障全区日常生活秩序和群众出行安全。

预警发出后,经开区安全应急委办公室立即启动应急响应机制,组织召开紧急会议,对防范应对极端天气工作进行再部署、再强调,要求各部门加强联动,确保信息畅通,密切关注天气变化,及时采取有效措施。同时,加强值班值守,确保人员到位、物资充足,随时准备应对可能出现的突发情况。

根据气象资料研判,16日15时我市山区分散对流开始发展,18时前后影响城区,

出现明显雷雨大风和分散冰雹天气,最大阵风可达8-10级,对晚高峰出行产生一定影响。对此,经开区交警大队严格落实值班值守制度,加强对道路交通信号设施等露天交通设施巡查,保障出行畅通;及时处置大风天气相关交通事故,做好树木倒伏后交通管制和疏导工作。交警大队有关负责人提示,“希望广大市民在极端天气期间尽量减少外出,确需外出时要注意安全,尽量避开大树、广告牌等易被风吹落的物体,以防被砸伤。如遇紧急情况,请及时拨打相关救援电话,寻求帮助。”

同时,北京北排建设公司管网运营分公司(简称“北排建设分公司”)启动四级响应,共出动6组小单元,3组中单元,4座雨水泵

站值班人员全部就位,密切监控雨水管道的运行情况,确保排水系统畅通无阻,有效应对可能出现的城市内涝问题。北京新洁环卫服务有限公司(以下简称“新洁环卫”)在经开区城市运行局的指导下,于16日白天就着力清扫路面、清除落叶,确保道路整洁和行车安全。同时,新洁环卫还加强了对公园、绿地等区域的巡查,防止对市民造成安全隐患。

接到预警通知后,经开区消防救援支队迅速响应,展开了全面的前置备勤工作。据介绍,支队全体人员坚守岗位,严阵以待,同时精选了20名业务精湛、素质过硬的指战员组建突击队,对救援设备进行了细致的维护保养,确保随时能够高效出警,开展救援行动。

多方共建助餐点打造民生服务新阵地

本报讯(融媒体中心 刘茜)近日,北京经开区书香食味林肯大食堂内暖意融融,一场以“党建赋能 惠企惠民”为主题的养老助餐点揭牌仪式在此举行。该助餐点由亦企服务港亦庄港联合社会工作部、荣华街道、晟邦物业党支部等多方共建,标志着经开区党建引领基层治理再结硕果,为银发群体、社区群众及企业职工提供便利化、常态化助餐服务。

据了解,此次养老助餐点的落地源于一场“三方议事”会商。亦庄港在对接晟邦物业党支部时了解到企业申报助餐点的需求后,迅速联动社会工作部、荣华街道,通过政策对接、材料完善、场地协调等举措,仅用一个月便帮助企业顺利完成申报流程并投入运营。

“助餐点开张的第一天,前来就餐的人就络绎不绝。”书香食味林肯大食堂相关负责人介绍,目前助餐点已正式投入运营,配备营养搭配的热食窗口和便捷的外送服务,日接待能力可达1200人次,服务范围辐射周边多个社区和园区。

“以前中午自己做饭很麻烦,现在走几步路就能吃上热饭,菜品也多、味道也好!”家住附近的李阿姨高兴地说道,“这里既实惠又方便,我们老年人真正感受到了政府和企业的关心。”

此次养老助餐点的落地,是亦企服务港在党建引领下,探索“企业服务—民生改善”双向促进模式的一次有益尝试。以助餐服务

为切入点,推动基层治理触角向社区、企业延伸,构建起“党建引领、港街联动、多元共治”的新格局。通过精准推送相关政策、服务专员全程跟进等措施,逐步建立起“15分钟养老助餐服务圈”,有效破解银发群体“最后一公里”就餐难题,实现民生服务与基层治理效能双提升。

亦企服务港亦庄港相关负责人表示,接下来将持续深化党建引领,依托“港街联动”和“双覆盖”机制,贯通企业服务与民生需求,构建资源共享、难题共解的区域化党建体系,让发展成果更公平地惠及群众,为经开区建设有温度、有活力的高品质城区贡献力量!

助残日系列活动共绘关爱“同心圆”



工作人员走访慰问残疾人家庭。

刘娜/摄

本报讯(融媒体中心 刘娜)5月18日是第35个“全国助残日”。北京经开区博兴街道紧紧围绕“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”的主题,精心策划并组织了一系列形式多样、内容丰富的助残日活动,用实际行动为辖区残疾人群众送去了温暖与关怀,积极弘扬扶残助残的良好社会风尚。

为确保惠残政策深入人心,博兴街道残联在辖区内开展了一场特别的政策宣传进社区活动。活动中,工作人员和志愿者们深入各个社区,向居民们发放了《残疾预防手册》《残疾儿童康复服务指南》等各类宣传册共计200余份。这些精心编制的宣传册,内容详实、通俗易懂,涵盖了残疾预防、康复服务、教育就业等多个方面的政策信息,为居民们开启了一扇了解惠残政策的窗口。从残疾儿童的康复救助流程到残疾人就业扶持政策,从残疾人社会保障体系到无障碍环境

建设标准……在发放宣传册的同时,工作人员还耐心地居民们讲解政策要点,解答他们的疑问。

除此之外,助残日前夕,街道工作人员深入走访慰问了辖区内户籍在册的残疾人家庭。每到一户,工作人员都与残疾人及其家属亲切交谈,详细询问他们的生活状况、身体健康情况以及目前面临的实际困难和需求,并为其送上慰问品和街道对他们的关心与关爱。

不仅如此,为提高残疾人及其家属的法律意识和依法维权能力,街道还特别邀请了经验丰富的专业律师,从残疾人密切关注的社会保障、婚姻家庭、遗产继承等常见法律问题入手,结合实际案例,深入浅出、生动形象地为辖区残疾人群众进行了一场别开生面的法律权益专题讲座,让复杂的法律条文变得通俗易懂。在互动环节,残疾人及其家属积极提问,律师一一耐心解答,现场解答

了残疾人及家属关心的法律问题,讲座现场座无虚席,吸引了30余名残疾人及家属前来参加。

讲座结束后,许多残疾人及家属表示,通过这次讲座,他们学到了很多实用的法律知识,增强了依法维护自身合法权益的意识和能力,希望街道今后能多举办类似的活动。

此次助残日系列活动的开展,在辖区营造了关心关爱残疾人、尊重理解残疾人、支持帮助残疾人的浓厚氛围。博兴街道相关负责人表示,未来街道残联将继续秉承初心使命,持续完善残疾人关爱服务体系。不断优化服务流程,提升服务质量,精准对接残疾人的需求,为特殊群体提供全方位、多层次的保障与支持,用爱为他们撑起一片温暖的天空,不断推动残疾人事业更高质量、可持续发展,共同书写博兴街道残疾人事业发展的新篇章。

走遍新城

台湖镇

万亩游憩园2万余株芍药竞相盛放

本报讯(融媒体中心 蒋远晴)近日,台湖镇万亩游憩园内“千层芍药”竞相盛放,粉白交织的花海如云霞铺展,引得游人纷至沓来。这片被誉为“花中宰相”的芍药,正以馥郁芬芳与绰约风姿,为京郊初夏增添了一抹浓墨重彩的浪漫。



芍药花开映台湖。

蒋远晴/摄

步入花圃,深浅不一的粉色芍药层层叠叠,单瓣清雅如少女含羞,重瓣华贵似锦绣堆叠。白色花朵似雪落枝头,与浅粉、深粉交织成斑斓画卷。花丛中,老年夫妇携手漫步,笑意盈盈。身着彩衣的舞蹈团阿姨们翩然起舞,衣袂与花瓣共飞扬。更有直播的阿姨架起设备,向屏幕另一端分享“云端赏花”的醉人景致。游客或举起相机定格美好,或静立花前闭目轻嗅,沉浸于“人在画中游”的诗意时光。

“今年花开得格外热烈,像打翻了大自然的调色盘!”游客张女士手持相机,难掩欣喜。她轻抚花瓣感叹:“你看这‘千层芍药’,花瓣繁复却不杂乱,阳光一照,像镀了层金边,美得让人移不开眼。”

据了解,台湖万亩游憩园内,50亩芍

药花海共植2万余株,涵盖观赏与药用两大类,重瓣品种“大富贵”雍容端庄,粉紫色“珊瑚台”如珊瑚缀玉,“杨妃出浴”则以淡雅粉白诠释盛唐遗韵。药用芍药根茎经匠心炮制,可成养血柔肝的白芍或活血散瘀的赤芍,兼具美学与实用价值。园区依托科学养护,令花期绵延至夏初,为游人留驻更多芳华。

作为总面积达150公顷的生态乐园,台湖镇万亩游憩园以“林荫、湖光、花海、草地”为脉络,25公顷水域碧波映花影,景亭、雕塑与蜿蜒步道点缀其间。初夏时节,芍药与湖岸垂柳、浅滩芦苇相映成趣,形成“一步一景”的生态画卷。园方透露,未来将引入更多芍药珍品,并优化景观布局,让“花中宰相”与自然野趣共融共生。

马驹桥镇

都市田园空间奏响初夏丰收曲

本报讯(融媒体中心 蒋远晴)初夏的晨光里,姚辛庄村南侧37亩沃土上跃动着生机——马驹桥镇邻里农场的菜畦间,挎竹篮、提布袋的居民们正弯腰采摘着油麦菜、小萝卜等时令蔬菜。作为“马桥近邻”基层治理品牌的重要载体,这个集劳动实践、生态教育、社区共治于一体的都市田园空间,正成为连接现代都市与农耕文明的纽带。

穿过湿地公园环绕的田间小道,映入眼帘的是连片青翠的菜园。三座阳光温室大棚内,“农大一号”脆皮甜瓜藤蔓舒展,西蓝花、绿叶菜等特色蔬菜正在蓬勃生长。据农场负责人介绍,农场内设有30亩共享菜园,由社区志愿者负责日常养护,运营模式为社区合作与个人认领,菜园还结合“志愿者回馈计划”,将丰收成果转化为社区治理的正向激励。据了解,“志愿者回馈计划”是马驹桥镇各社区创新项目,以邻里农场为载体,搭建邻里共建平台,各社区根据自身情况合理安排社区志愿者进行蔬菜种植和

日常维护,组织居民群众体验农业种植等,丰收的蔬菜将回馈志愿者。

在菜园东侧的居民认领区,二十余个家庭正在技术员指导下学习播种技巧。马驹桥镇相关负责人表示,农场除提供免费农具和灌溉设施外,还定期开设种植课堂,让城市居民在四季轮作中感受“晨兴理荒秽,带月荷锄归”的耕读之乐。“自从认领了这块菜地,周末带孩子来浇水除草成了新乐趣。”正在采收茼蒿的张女士表示,农场的代耕代种模式既满足了城市居民的田园梦,又通过志愿积分回馈机制让社区服务变得更有温度。

当农耕文明遇见现代社区,收获的不仅是时令鲜蔬,更是共建共治共享的文明新风尚。马驹桥镇相关负责人表示,未来将持续深化“马桥近邻”基层治理品牌建设,以邻里农场为纽带,让居民在播种与收获中厚植乡愁记忆,绘就现代版的“归园田居”图景。

瀛海镇

智慧发光斑马线守护市民每一步

本报讯(融媒体中心 蒋远晴)近日,瀛海镇在镇域内四个关键路口正式启用智慧发光斑马线,通过动态变色灯带与智能语音提示系统,为市民夜间及雨雾天气出行筑起安全屏障。

据了解,此次升级的智慧发光斑马线覆盖



智慧发光斑马线。

蒋远晴/摄

地铁站、幼儿园、小学、政务服务中心及商超周边等人流密集区域。传统斑马线在夜间或雨雾天气能见度低,加之部分行人过马路时低头看手机、注意力分散,安全隐患突出。为此,瀛海镇引入“视觉+听觉”双提示系统。地面嵌入的动态变色灯带与信号灯实时联动:绿灯亮起时,灯带同步切换为绿色,并显示“行人安全通行”文字;红灯时则转为红色屏障,形成醒目的警示效果。与此同时,路口的传统红绿灯升级为智能一体式人行信号灯,搭配语音提示桩播报“现在是绿灯,请通行”或“现在是红灯,请留步”,为视障人士和低头族提供双重保障。“智能灯配备感光系统,会根据环境进行亮度调节。不论夜间、雨雪、大雾天,灯都能有效投射,一方面提醒行人遵守交通规则,另一方面也让驾驶员及时发觉行人。”瀛海镇相关负责人表示。

自“智慧斑马线”安装以来,其效果得到了市民的广泛认可。“以前晚上接孩子放学,过马路总得拽着他的手,现在孩子过街时多了一道‘安全锁’,放心多了。”家住附近的李女士感慨道。谈及此次改造的初衷,瀛海镇平安建设办公室相关负责人表示,智慧斑马线不仅是技术升级,更是对市民生命安全的郑重承诺。“传统交通设施在复杂环境中的警示效果有限,尤其对老人、儿童等群体存在安全隐患。通过光感自适应灯带和语音提示,我们希望弥补这些短板。”她表示,未来瀛海镇还将探索更多智能交通方案,让科技真正服务于民。

从灰白线条到“星光大道”,瀛海镇用科技重新定义了斑马线的价值。当冷硬的沥青路面因智慧之光有了温度,当每一次通行都成为安全与文明的交互,这座城镇正以创新的笔,书写着“人民城市”的生动注脚。